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Burime nga Home Office (Ministria e 
Brendshme Britanike) bëjnë me dije 
se mbi 13 mijë shqiptarë janë dëbuar 
nga Britania pas Marrëveshjes Rama- 
Sunak.  
 Ka kaluar terësisht në heshtje dëbimi 
i shqiptarëve nga Britania, ndonëse në 
media është përmendur më së shumti 
marrëveshja për kthimin e të burgo-
surve shqiptarë nga burgjet britanike. 
Rezulton se deri më tani janë kthyer 

vetëm 6 të burgosur shqiptarë që 
vuanin dënimin në burgjet britanike 
nga mbi 1200 të tillë. 
Ndërkaq VOA publikon shifrën e 
7000 shqiptarëve që kanë kërkuar azil 
në një nga vendet e Bashkimit 
Evropian.  
Vazhdon të mbetet terësisht kokëfortë 
pikëpyetja, se çfarë ndodh me të 
dëbuarit nga Britania. 
A ka ndonjë përkujdesje shtetërore 
për ta, dhe, a ekziston mundësia e 
shfrytëzimit të tyre nga grupet e 
ndryshme kriminale? 
 
Ky shqetësim i ngritur prej nesh sh-
peshherë, qoftë ne media qoftë tek au-
toritetet shqiptare, mjerisht ka rënë në 
vesh të shurdhër.  
Duket se madje çuditërisht kërkohet 
me çdo kusht të heshtet dhe besohet 
se në çdo vend normal demokratik kjo 
do të ishte njëra nga problemet më të 
mprehta sociale.  

Krejtësisht e natyrshme bëhet pyetja 
se çfarë ndodh me shqiptarët e rik-
thyer (dëbuar) që mbase nuk kanë 
para për të shkuar nga aeroporti në 
shtëpitë e tyre? Ky numër prej mbi 13 
000 na rikthen tek pikënisja e një de-
bati të munguar.  
Çfarë ‘fituan’ shqiptarët nga mar-
rëveshja Rama-Sunak?  

Mjerisht edhe fushatat elektorale po 
përqëndrohen në dy kategori që duket 
se janë tejet të mëdha; diasporën dhe 
pensionistët.  
Asnjëherë, qoftë edhe në fjalimin e 
Ramës në Londër, nuk u përmend kjo 
marrëveshje ndërsa sot, ata që mbase 
shitën çdo gjë dhe rrezikuan edhe 
jetën, u përballën me të pa-

parashikueshmën; debimin sipas mar-
rëveshjes Rama-Sunak.  
Nuk ka ndonjë shifër se sa prej të 
kthyerve janë rikthyer sërish në Bri-
tani, apo sa prej tyre janë kontigjent i 
7 000 kërkesave për azil në një nga 
vendet e BE-së pasi ministria e 
Brendshme nuk e sheh të arsyeshme 
të bëjë transparente një fenomen të 
tillë.  
E mbase kjo pikënisje zvetnon çdo ar-
gument për përkujdesjen ndaj dis-
aporës.  
Sikur të fillohej pikërisht tek të de-
buarit, për të mos përmendur ata në të 
zezën, fëmijët apo të pashoqëruarit që 
shpeshherë janë objekt i kronikave në 
median britanike. Kaq tragjikomike 
duket edhe tablloja propagandistike e 
përkujdesjes për diasporën nëse mer-
ret parasysh qoftë edhe ky fakt; mbi 
13 000 të dëbuar nga Britania për të 
cilët asnjë institucion shqiptar nuk e 
vë ujin në zjarr… 
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Presidenti amerikan Donald Trump 
pas takimit me kryeministrin britanik 
Sir Keir Stamer në Shtëpinë e Bardhë, 
ka hapur derën  për nenshkrimin 
shumë shpejt të një marreveshje 
shumë të mirëpritur  dhe të vonuar 
tregëtare me Londren e cila nuk është 
nenshkruar nga presidentët dhe 
kryeministrat e fundit, respektivisht 
n" Uashington dhe në Londër!  
 
Por më e rëndësishmja është fakti se 
Presidenti Trump nuk do i vendos 
aleatit më të madh dhe më besnik të 
Shteteve te Bashkuara tarifa, sic ka 
ndërmënd ti vendos Bashkimit 
Evropian! Universalisht, vizita dhe 
takimi Trump-Stamer po konsidero-

het një sukses i madh dipllomatik i 
kryeminstrit britanik ku mikëpritësi e 
konsideroj atë "nj" njeri të vecantë 
"dhe "një xhentëllmen të vërtetë", 
ndërkohë që Stamer i njohu presiden-
tit amerikan meritë  e "ndryshimit të  
narrativës për Ukrainën! 
 
  Për çështjen e marrëveshjes tregatare 
Stamër dukshëm  investoj shumë për 
ta bindur Trumpin  që të mos ven-
doseshin  tarifa Londrës andaj dhe 
Trump e cilësoj Stamër një " negoci-
ator të fortë!"  
 
Përfaqësuesit e biznesit në Britani e 
kanë mirepritur këtl lajm dhe shpre-
hen se marrëdheniet  personale kanë 
shumë rëndësi në arritjen e mar-
reveshjeve tregëtare, ç'ka Starmer 
duket se po e realizon!Britania nuk 
ekporton aq shumë produkte industri-
ale në Amerikë sesa jashtëzakonisht 
shumë shërbime financiare dhe 
ligjore! 
 
Çështja ka mbetur tek produktet 
ushqimore amerikane sidomos ato të 
mishit që kanë qënë kontraversiale 

për shkak të dëmit potencial ndaj pro-
dukteve të fermerëve britanik! Gjasat 
janë  që në këtë marrëveshje të ketë 
element të rinj si ato për inteligjencën 
artificiale dhe shërbimet e online-it, 
ku të dy vëndet janë  lidera në keto 
fusha! Ndërkohë nga tarifat e shman-

guara do përfitoj industria e prodhimit 
të makinave dhe ajo farmaceutike! Në 
perpjekjen për ta bindur presidentin 
amerikan për çështjen e tarifave, 
kryeministri Stamer  tha se mar-
rëveshja  tregtare amerikano-britanke  
ishte " e ndershme, e balancuar dhe 

reciproke"! Downing Street duket 
tejet i kënaqur  me rezultatet e kësaj 
vizite e cila komplimentohet nga tërë 
spektri politik dhe media britanike 
tepër e vështirë për të qënë në uni-
sion! 

TRUMP HAP DERËN PËR MARRËVESHJEN 
TREGETARE ME BRITANINË!
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BBC 
 
Pas shumë dekadash të mbyllur nga 
bota e jashtme dhe një eksodi masiv, 
Shqipëria po kthehet te rrënjët e saj 
kulinarike me ndihmën e kuzhinës të 
gjysheve, shrkuan BBC. 
 
Tefta Pajenga, 76 vjeçe, është një nga 
shumë kuzhinierët pensioniste që 
prezantojnë emisione gatimi në tele-
vizionin shqiptar. Në shfaqjen e saj të 
gatimit, Zonja Tefta i tregon një gru-
aje të re si të gatuajë japrakë, një pjatë 
tradicionale me gjethet e rrushit të 
mbushura me oriz dhe erëza. 
 
Japraku ka një vend të veçantë në 
zemrat e shqiptarëve. Zakonisht 
gatuhet nga familjet së bashku dhe më 
pas shpërndahet në ditët e festave të 
krishtera dhe myslimane në këtë 
komb me shumë fe. Si shumë pjata të 
tjera në këtë ndërthurje kulinarike, re-
ceta vjen nga jashtë (emri buron nga 
fjala turke për “gjethe”, falë më 
shumë se 500 viteve nën sundimin 
osman). Megjithatë, përbërësit janë 
krejt lokalë: kopër, speca dhe mente 
nga Shqipëria veriore. 
Sot, gjyshet shqiptare si Pajenga po 
mësojnë breza të ndryshëm në një nga 
shtetet më të reja të Europës si të gat-
uajnë pjata të vjetra. Kjo për shkak se 
kombi ballkanik ka kaluar jo një, por 
dy periudha amnezie kulinarie gjatë 
80 viteve të fundit. 
Së pari, nga 1946 deri në 1991, 
Shqipëria u sundua nga komunistët që 
në mënyrë efektive e mbyllën këtë 
komb të vogël malor nga bota e 
jashtme, duke bërë që Edi Rama, 
kryeministri i tanishëm, të thoshte se 
dikur Shqipëria ishte “Koreja e Veriut 
e Europës”. Gjatë kësaj periudhe, li-
brat e gatimit u dogjën, importet u 
ndaluan, udhëtimet e huaja u bënë të 
paligjshme, ushqimi u kolektivizua 
dhe mungesat ishin të përhapura. 
 
Së dyti, gjatë periudhës së dhunshme 
të shpërbërjes së komunizmit në vitet 
1990, 710,000 qytetarë – 20% e pop-
ullsisë – ikën nga Shqipëria nga 1989 
deri në 2001 për të kërkuar punë në 
shtete të tjera. Me kalimin e kohës, 
Pajenga thotë se shumë nga këta em-
igrantë harruan recetat e gjysheve të 
tyre teksa u adaptuan në vende dhe 
kultura të reja. Midis mungesave të 
ushqimit gjatë komunizmit dhe emi-
grimit të mëvonshëm, në fillim të 
shekullit të 21, shumë shqiptarë si në 
vend ashtu edhe jashtë tij harruan si 
të përgatisnin kuzhinën tradicionale 
shqiptare – përveç grave të një moshe 
të caktuar. 
 
Ironikisht, Pajenga thotë se kalimi i 
Shqipërisë në demokraci e thelloi 
problemin. "Gjatë komunizmit, 
njerëzit kishin një punë të fiksuar nga 
ora 07:00 deri në 15:00," kujton ajo. 
"Kur erdhi demokracia, duhej të 
kishim më shumë se një punë për të 
ushqyer familjen." Prandaj, shumë 
nga ata që e mbanin mend si të për-
gatisnin ushqimet tradicionale 
shqiptare tani nuk kishin më kohë për 
t'i gatuar ato. 

 
Kështu, kur Pajenga filloi shfaqjen e 
saj në televizion në 2004, "audienca 
ime nuk ishte për kuzhinierët, por 
për amvisat" dhe gjithashtu për të 
rinjtë, "të cilët kishin mungesë njo-
hurie ose kishin harruar si të për-
gatisnin kuzhinën tradicionale". 
 
Kultura kulinarike e Shqipërisë ka 
reflektuar gjithmonë statusin e saj si 
një kalim përmes Lindjes dhe 
Perëndimit. Romakët sollën rrushin, 
ullinjtë dhe ushqime të tjera mod-
erne të Shqipërisë kur morën këtë 
rajon në shekullin e 2-të para erës 
sonë. Që nga shekulli i 16-të, pjata 
të tilla si Arnavut ciğeri (mëlçi 
shqiptare) u përhapën nga Shqipëria 
në të gjithë Perandorinë Osmane, 
ndërsa sutlijaš (puding orizi) mund 
të ketë ardhur në Shqipëri falë os-
manëve. Pas Luftës së Dytë Botërore, 
pjata të importuara si ajvaret (një 
salcë e bërë nga speca të pjekura, 
auberginë dhe erëza) migruan nga 
Ballkani i Veriut në jug. 
 
Disa ushqime indigjene, si mishavina 
(një lloj djathi i bardhë dhe i grirë), 
nuk mund të gjenden askund tjetër. 
Metoda e saj e përgatitjes, ku kosi ng-
jeshet ngushtë për tre muaj në yndyrë 
shtazore deri sa të fermentohet në një 
djathë me shije të fortë, është 
trashëguar nga brezat e bariut tran-
shuminant në Alpet shqiptare. 
Ushqime të tjera tradicionale 
shqiptare përfshijnë flinë, një petë me 
shtresa të ngjashme me krepa të lyera 
me krem dhe byrek me mish, një 
byrek në stilin turk. 
Gjyste Bici, 67 vjeçe, mësoi receta 
shekullore nga gjyshja saj në Alpet 
veriore të Shqipërisë, ku dimrat me 
borë mund të izolojnë ende banorët 
për muaj të tërë. "Edhe para komu-
nizmit kishte pak material të pub-
likuar, prandaj recetat kalonin 
gjithmonë nga gjyshet tek brezat më 
të rinj," thotë ajo. 
 
Shumë receta shqiptare kanë një 
rrënjë fetare. Kjo ishte e papëlqyer 
gjatë komunizmit, sidomos pas vitit 
1967, kur udhëheqësi autoritar Enver 
Hoxha ndaloi të gjitha praktikat 
fetare. 
"Diktatura u mundua të shkatërrojë të 
gjitha fetë," kujton Dallendyshe 
Xhahysa, një kuzhiniere amatore 91 
vjeçare që mësoi recetat shqiptare nga 
paraardhësit e saj dhe i përgatiti ato 
gjatë gjysmë shekulli të sundimit ko-
munist. Sipas Xhahysës, "recetat që 
përdoren në festat myslimane dhe të 
krishtera nuk do të kishin mbijetuar 
nëse nuk do të ishte për përpjekjet e 
gjysheve si unë". 
 
"Ne duhej të gatuanim pjata speciale 
fshehurazi gjatë Pashkëve ose Ra-

mazanit," vazhdon Xhahysa. Një nga 
këto pjata ishte hallva, një ëmbëlsirë 
e dendur si karameli që ndahet në 
ditën më të shenjtë të Ramazanit, 
Lailat al Qadr. 
"Nëse gatuaje hallva gjatë Ramazanit, 
fqinjët të spiunonin që të merrnin një 
shpërblim nga shteti," kujton 
Xhahysa. Për të mos tërhequr vë-
mendje, përbërësit bliheshin javë për-
para. "Ne gatuanim hallva me dritaret 
e mbyllura ose perdet mbyyllur për të 
ndaluar aromën e sheqerit, arrave dhe 
ujit të trëndafilit." 
 
Dënimi nëse kapeshin duke përgatitur 
një festë fetare ishte i ashpër. "Mund 
të na merrnin dhe na çonin në një 
kamp ri-edukimi për shumë muaj, ku 
do të punonim një punë të keqe, si të 
pastronim një burg në një zonë të 
largët," kujton Xhahysa, duke u drid-
hur. 
Mungesat ekstreme të ushqimit çuan 
në humbjen e recetave të tjera. "Për 
shumë pak njerëz ishte e mundur të 
mbanin kafshë ose të punonin tokën," 
shpjegon Bici. Vetëm ata që jetonin 
në zona rurale mund të punonin një 
tokë 50 metra katrorë dhe të mbanin 
disa pula. "Ishte e ndaluar të mbaje 
një derr ose dhi." 
 
Gjithçka ishte me racione, vazhdon 
Bici. "Çdo muaj lejohej 10 kg patate 
dhe 2 kg djathë për çdo familje." 
 
Pa mundësi për t'u furnizuar lehtësisht 
me përbërësit ose librat e gatimit, re-
ceta shekullore si tavë krapi u harruan 
kryesisht për shkak të ndalimit të 
peshkimit të privatizuar. 
 
Pas rënies së komunizmit, shumë fer-
merë emigruan në qytetet shqiptare, 
duke lënë pas vetëm të moshuarit. 
 
Kur kufijtë e Shqipërisë u hapën për-
fundimisht në vitet 1990 dhe rrjetet 
televizive kombëtare nuk ishin më të 
kontrolluara nga shteti, shumë gjyshe 

filluan të përdorin televizionin për të 
ringjallur trashëgiminë e humbur 
kulinare të kombit. 
Bici filloi të gatuajë në shfaqjen "E 
Diela shqiptare" në 2007, duke 
treguar receta që ajo thotë se janë gat-
uar "për mijëra vjet". 
 
Por ndonëse shfaqjet e gatimit të Bicit 
dhe Pajengës po ndihmonin për ring-
jalljen e recetave tradicionale, ato po 
luftonin kundër një vale tjetër: fer-
merët nga Shqipëria rurale po emi-
gronin në Tiranë në kërkim të punës 
dhe shumë fshatra rurale u bënë 
qytete fantazmë. "Bujqësia ende nuk 
është shëruar plotësisht nga ajo që 
ndodhi [pas komunizmit]," thotë Pa-
jenga. 
 
Bici e ka bërë misionin e saj të sig-
urojë që recetat tradicionale të 
Shqipërisë të mos harrohen për herë 
të tretë. Ajo ka mbledhur metodat e 
gatimit të vjetra në një libër, "Kuzhina 
e shqiptarëve të Alpeve". Ajo 
gjithashtu gatuan receta malore në 
shfaqjen "Histori shqiptare" në tele-
vizion. 
"Kam shumë kërkesa nga Instagrami 
për receta të vjetra," thotë Bici. "Nëse 
të rinjtë ndjekin recetën time për 
lakror në TikTok, kjo është mirë 
gjithashtu." 
Xhahysa, tani një gjyshe e madhe, 
gjithashtu vazhdon të ndajë njohuritë 
e saj. Ajo filloi të gatuajë me gjyshen 
e saj në vitet 1930 dhe kontribuoi me 
receta për restorantin e parë farm-to-
fork në Shqipëri, Uka Farm, një 
biznes agroturizëm që ka frymëzuar 
100 biznese agroturizëm në gjithë 
Shqipërinë. 
Receta e Xhahysës e fërgesës (një 
pjatë perimesh të pjekura me djathë) 
është një antipastë e njohur në Uka 
Farm. Specat e skuqura në gjalpë të 
shërbyer me një grusht gjize (djathë i 
stilit ricotta) janë një shije e së kalu-
arës së harruar të Shqipërisë. 
 

I frymëzuar nga Pajenga, Bici dhe 
gjyshe të tjera të televizionit, një 
event në Tiranë në vitin 2018 që 
bashkoi 12 gjyshe me 12 kuzhinierë 
të njohur u bë një sensacion i men-
jëhershëm shqiptar, duke sjellë 
shfaqje televizive si Gjyshet Mil-
ionere ("Gjyshe Milionere"). 
 
Kjo ngjarje u organizua nga një nga 
kuzhinierët më të famshëm të 
Shqipërisë, Bledar Kola, i cili ka 
dedikuar një pjesë të madhe të karri-
erës së tij për të mbështetur kuzhinën 
tradicionale shqiptare. "Nëse brezi i 
ri nuk e di se si të gatuajë një gjellë 
tradicionale shqiptare, është për 
shkak se ata nuk e dinë nga erdhën," 
thotë Kola. 
 
Për ata që janë të interesuar të mba-
jnë traditat e kuzhinës shqiptare 

gjallë, të rinjtë janë të inkurajuar të 
"hapin një restorant të vogël të 
kuzhinës tradicionale shqiptare," 
shton ai. "Kjo është një mundësi e 
shkëlqyer." 
 
Pas një karriere në restorantet më të 
njohura të Europës, përfshirë eksperi-
enca në Le Gavroche në Londër dhe 
noma në Kopenhagë, Kola u kthye në 
Tiranë një dekadë më parë për të 
prezantuar recetat e lashta shqiptare 
në një mënyrë më moderne në 
restorantin më të njohur të krye-
qytetit, Mullixhiu. Në mungesë të li-
brave kuzhine, ai gjithashtu mori 
mësime nga një gjyshe shqiptare. 
Tani Kola po bën një hap më tej duke 
hapur një restorant tradicional në 
Gjirokastër, një qytet të regjistruar në 
UNESCO në jug të Shqipërisë. Në 
restorantin e ardhshëm rural Mullix-
hiu (i cili pritet të hapet në fund të vitit 
2025), fokusimi është krejtësisht te 
pjatat tradicionale shqiptare. 
"Kuzhina do të inspirohet nga kop-
shti, gjithçka do të gatuhet mbi zjarr 
të hapur, në një kuzhinë të hapur," 
thotë Kola. 
Recetat e restorantit janë një homazh 
për gjyshet shqiptare. "Kemi takuar 
gjyshe për kafe për të krijuar një kon-
cept të shkëlqyer," thotë Kola. "Do të 
shërbejmë ushqime tradicionale nga 
jugu i Shqipërisë, të influencuara nga 
gjyshet e këtij rajoni." 
Një udhëzues i ri për ushqimin që 
përmban 7,000 përbërës, pjata dhe 
metoda gatimi – shumë prej të cilave 
janë marrë nga gjyshet – është 
gjithashtu në proces dhe po shkruhet 
nga vëllai i Kolës, Nikolini, së bashku 
me nëntë akademikë. 
Nikolini beson se libri "do të rrisë 
ndërgjegjësimin për ushqimin shqip-
tar, ashtu siç bëri René [Redzepi] për 
kuzhinën daneze". 
 
Falë gjysheve, kuzhina shqiptare po 
rilind përfundimisht.

REPORTAZHI I BBC: SI GJYSHET SHQIPTARE 
SHPËTUAN KUZHINËN TRADICIONALE?





        op/ed            faqe 8

 
SHAIP KAMBERI 

 
Ngjarjet politike me protestat në Serbi 
kanë ngritur pyetje të rëndësishme 
edhe  për shqiptarët e Luginës së Pre-
shevës. A do të sjellin zhvillimet dhe 
ndryshimet eventuale përmirësime në 
respektimin e të drejtave të tyre? A do 
të përmbushen më në fund mar-
rëveshjet e arritura gjatë viteve? Dhe 
më e rëndësishmja: A duhet që për-
faqësuesit politikë shqiptarë të distan-
cohen nga Partia Përparimtare Serbe 
(SNS) dhe regjimi i Aleksandar 
Vuçiqit, për të mos legjitimuar një 
pushtet që vazhdimisht ka mohuar të 
drejtat e shqiptarëve? 
 
Për dy dekada, shqiptarët e Luginës 
së Preshevës, kanë nënshkruar disa 
marrëveshje me Beogradin zyrtar, të 
cilat supozohej të afirmonin pozitën e 
tyre dhe garantonin të drejtat e indi-
viduale e kolektive. Megjithatë, në 
mungesë të vullnetit politik në 
Beograd, zbatimi i këtyre marrëvesh-
jeve ka qenë minimalist ose fare i 
padukshëm: 
 
 • Marrëveshja e Konçulit (2001) – 
Synonte përfshirjen e shqiptarëve në 
institucionet shtetërore, kthimin e të 
zhvendosurve dhe garantimin e të 
drejtave politike e kulturore. Në re-
alitet, shumica e zotimeve nuk u 
përmbushën. Dështoi procesi i inte-
grimit në organet shtetërore dhe insti-
tucionet publike, ndërsa popullsia e 
zhvendosur e Malësisë së Bujanocit, 
Karadakut Presehvës dhe Medvegjës, 
nuk u kthye në vatrat e tyre, ngase ka 
munguar program mbëstetës na qev-
eria, sepse militarizimi i tepruar nuk 
ka lejuar jetë normale. 
 
 • Marrëveshja për Trupin Koordinues 
(2009) – Synonte reformimin e këtij 

institucioni për të zgjidhur 
problemet e shqiptarëve, 
sikurse edhe “përjshejtimin 
e integrimit të shqiptarëve në 
organe shtetërore e polici”. 
Sot, Trupi koordinues 
mbetet një strukturë simbo-
like, që më së shmuti i nga-
jnë një dege të SNS se sa një 
institucioni që do të duhej ta 
luajë rolin inkluziv. 
 • Plani 7 Pikësh (2009) – 
synonte masa për për-
faqësim në administratën 
publike, zhvillim ekonomik 
dhe garantimin e të drejtave 
në arsim, kulturë e in-
formim, duke kërkuar rajtim 
të barabartë në respektimin 
zyrtar të gjuhës dhe shkrimit 
shqip sikurse edhe sim-
boleve kombëtare. Asnjë nga këto 
masa nuk u zbatua ngaqë qeveritë e 
Aleksandar Vuçiqit, duke militarizuar 
rajonin, pasivizuar adresat, mosjnjo-
hur diplomat dhe duke penguar 
çfarëdo investimi, kishin në plan sh-
popullimin e Luginës së Preshevës 
nga shqiptarët. 
Edhe pse Vuçiq akoma është kalku-
lues me rebelimin gjitnjë më të madh 
studentorë e qytetarë, ai nuk ka shumë 
kohë për të ndërmarrë veprime që 
çojnë në nisjen e një procesi të 
ndryshimeve serioze. Mundësia e 
ndryshimit të pushtetit në Serbi mund 
të hapë rrugën për një qasje të re ndaj 
pakicave kombëtare, por, vetëm nëse 
ndrrimi qeverisë shoqërohet me ndr-
rimin e sistemit dominant të vlerave.  
Fundi i pushtetit autoritar të Vuçiqit 

mund të sjellë më shumë liri, drejtësi 
dhe barazi për të gjitha komunitetet, 
por vetëm nëse në Serbi  do të profilo-
het një forcë e re politike, me orien-
time perëndimore e liberale. 
 
Rajonalizimi dhe decentralizimi 
mund të jenë mekanizma kyç për 
zgjidhje të qëndrueshme në Luginën 
e Preshevës, duke u dhënë shqip-
tarëve më shumë autonomi në 
vendimmarrje.  Megjithatë, kjo nuk 
mund të ndodhë pa një angazhim 
aktiv të faktorit politik shqiptar dhe 
një mbështetje të fuqishme ndërkom-
bëtare. 
Ndër vite, këtu në Luginë të Pre-
shevës, disa parti dhe figura politike 
shqiptare në Luginë kanë preferuar të 
bashkëpunojnë me SNS-në e Vuçiqit, 

duke e justifikuar këtë 
si“politikë pragmatike.” “për 
përfitime të fondeve”. Por 
një analizë e thuktë tregon se 
ky bashkëpunim nuk ka 
prodhuar asgjë për shqip-
tarët, ndoshta përfitime indi-
viduale apo klanore po asesi 
kolektive. 
Regjimi i Vuçiqit ka demon-
struar një politikë sistematike 
diskriminuese ndaj shqip-
tarëve: 
 • Arrestime politike, dënime 
gjyqësore për përdorim të 
flamurit, 
 • Mungesë investimesh në 
zonat shqiptare, 
 • Mohim të të drejtave 
gjuhësore dhe mediale, 
 • Përdorim të gjuhës së urre-

jtjes në një fushatë të përditshme pro-
pagandistike anti-shqiptare. 
Partitë dhe individët shqiptarë që 
vazhdojnë të bashkëpunojnë me SNS, 
pavarësisht që për momenti ka një 
heshtje, nuk kanë legjitimitetin si për-
faqësues të interesave shqiptare. Në 
vend të një bojkoti të plotë, shqiptarët 
mund të ndjekin një qasje të 
kushtëzuar: 
 
Çdo bashkëpunim duhet të bazohet në 
rezultate konkrete për komunitetin 
shqiptar, me një qasje krejtësisht tjetër 
të bazuar në standaredet e BE-së dhe 
Këshillit të Evropës. 
Kërkesat për të drejtat duhet të jenë të 
qarta, të monitoruara ndërkombëtar-
isht dhe të detyrueshme për Serbinë. 
Nuk duhet të pranohet asnjë mar-

rëveshje që nuk përkthehet në për-
mirësime reale në terren. 
Çështja e Luginës nuk do të zgjidhet 
me premtime boshe të Beogradit, as 
me ndërtimin e koalicioneve lokale 
me partitë dhe grupe tjera të interesit 
“për të mirë të popullatës”. Problemet 
e shqiptarëve nuk mund të zgjidhen 
në bashkëpunim lokal, ato janë 
obligim dhe përgjegjësi e qeverisë 
qendrore. 
 
Shqiptarët duhet të kërkojnë zbatim të 
marrëveshjeve ekzistuese dhe ndal-
imin e politikave diskriminuese si 
kushte minimale për dialog, ndërkohë 
që kërkesa për ndërrtimin e standard-
eve të përbashkëta për komunitetet në 
rajon, duke përdorur parimin e re-
ciprocitetit, mbetet kërkesë që në 
kuadër të dialogut të Brukselit të ecë 
përpara. 
Përndryshe, çdo bashkëpunim me 
SNS, qoftë edhe vetëm në nivel lokal,  
do të thellojë status quo-në e 
dëshiruar dhe sponsorizuar nga 
Vuçiq. 
Demokratizimi i Serbisë mund të kri-
jojë një perspektivë të re, por vetëm 
nëse shqiptarët veprojnë me strategji 
të qartë dhe kërkojnë garanci 
konkrete, ndërsa Bashkësia ndërkom-
bëtare përfundimisht merr 
përgjegjësitë e zbatimit të marrëvesh-
jeve të arritura.  
 
Mbështetja nga Republika e Kosovës 
dhe Republika e Shqipërisë, mbetet 
thelbësore në betejën e shqiptarëve 
për të drejta e barazi.

ÇËSHTJA E LUGINËS NUK DO TË ZGJIDHET 
ME PREMTIME BOSHE TË BEOGRADIT

 
 
 
Agjencia europiane e Azilit thotë në 
raportin e saj vjetor të sapo publikuar 
se 7325 shtetas nga Shqipëria 
paraqitën kërkesën për azil në një 
vend të Bashkimit Europian gjatë vitit 
2024. 
 
Shtetasit nga Shqipëria dhe Kosova 
kryesojnë dukshëm listën e kërkesave 
për azil nga vendet e tjera të Ballkanit 
Perëndimor. 
 
Sipas të dhënave të Agjencisë eu-
ropiane për Azilin, 6791 shtetas nga 
Kosova kërkuan azil në Europë, 
ndërsa nga shtetasit e Maqedonisë 
së Veriut u paraqitën 3506 kërkesa, 
nga Serbia 3227, nga Bosnjë Herce-
govina 1432 kërkesa dhe nga Mali i 
Zi 337 kërkesa. 
 
Numri i kërkesave për azil të shte-
tasve shqiptarë në vendet europiane 
shënoi rënie krahasuar me vitin 2023 
ku sipas të dhënave kanë qenë 9,145 
shtetas shqiptarë që kanë aplikuar për 
azil në një nga shtetet e Bashkimit Eu-
ropian. 

 
Franca vijon të jetë vendi më i pëlqyer 
për banorët e Shqipërisë për të 
kërkuar azil dhe më pas renditet Gjer-
mania pasuar nga dy vendet fqinje 
Italia dhe Greqia. 
 
Raporti i Agjencisë europiane për 
Azilin thotë se në vitin 2024 vendet e 
Bashkimit Europian morën rreth një 
milion kërkesa për azil për të tretin vit 
radhazi. 
 
Ndërkohë, sipas të dhënave, në fund 
të vitit 2024, kishte rreth 4.4 milionë 
përfitues të mbrojtjes së përkohshme 
në vendet e Bashkimit Europian që 

kishin ikur nga Ukraina, ku gjysma e 
tyre u pritën në Gjermani dhe Poloni, 
ndërsa Çekia priti më shumë përfitues 
në raport me numrin e popullsisë. 
 
Nga të dhënat e raportit vihet re një 
rënie e lehtë e kërkesave për azil kra-
hasuar me vitin 2023 ndërsa sirianët 
ishin grupi më i zakonshëm që 
kërkonte mbrojtje në vendet e 
Bashkimti Europian ndonëse gjatë 
vitit 2024 ata paraqitën më pak ap-
likime se në 2023 pas rënies së 
regjimit të Asadit./VOA/

MBI 7 MIJË BANORË NGA SHQIPËRIA  
APLIKUAN PËR AZIL NË EUROPË NË 2024!  

VOA: FRANCA VIJON TË JETË VENDI  
MË I PËLQYER PËR SHQIPTARËT
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ARBEN MALAJ 

 
Sipas tri kritereve të Kopenhagenit 
1993 për anëtarësimin në BE, kriteri 
ekonomik nënkupton një ekonomi 
tregu funksionale dhe aftësinë për të 
përballuar presionin konkurrues dhe 
forcat e tregut brenda BE-së. Objek-
tivi kryesor i fondeve të para-anë-
tarësimit (IPA) është të ndihmojë 
ekonomitë e vendeve kandidate për 
në BE që të përmirësojnë dhe mod-
ernizojnë ekonomitë e tyre, në 
mënyrë që t’i përgatisin ato për 
konkurrencë efektive në kushtet e 
hapjes së ekonomisë, pavarësisht 
konkurrencës në rritje nga vendet e 
BE-së. Projektet IPA synojnë të ndih-
mojë zhvillimin ekonomik dhe rural 
të vendeve kandidate për në BE me 
prioritet fermerët dhe komunitetet ru-
rale. Për shkak se OLAF (Zyra 
Evropiane  
Kundër Mashtrimit) ka identifikuar 
keqpërdorime të konsiderueshme të 
fondeve të BEsë në vendin, tonë në 
kuadër të programit IPARD II (2014 
-2020), BE-ja kërkon kthimin e 33 
milionë eurove dhe ka bllokuar fondet 
IPARD III (2021-2027), me vlerë 112 
milionë euro. 
 
Afati bllokimit sipas BE-së do të jetë 
“deri sa të merren masa për të mbroj-
tur interesat financiare të BE-së nga 
aktivitetet e paligjshme”. Sipas një 
analizë të kolegut Erebara, gjetjet 
kryesore të OLAF për shkeljet në 
Shqipëri me fondet e IPARD II përf-
shijnë: (i) kërkesat për pagesa të kon-
siderueshme të aplikantëve për 
kompanitë e konsulencës “të parazg-
jedhura”; (ii) kontratat e dhëna pa 
konkurrim ose me konkurrencë të fal-
sifikuar dhe (iii) çmimet e fryra dhe 
shkelje të kontratave.  
Një kopje e gjetjeve u është dërguar 
autoriteteve shqiptare për shkak të 
“veprimtarive të mundshme krimi-
nale” të zbuluara gjatë hetimit.  
 
Kushtet kryesore të OLAF-it për të 
mos liruar fondet IPARD përfshijnë 
hetim të plotë dhe të pavarur për të 
gjitha rastet e dyshuara të mashtrimit 

dhe keqpërdorimit të fondeve IPARD 
II. Kjo përfshin hetimin e të gjithë 
personave dhe subjekteve të imp-
likuara, si dhe marrjen e masave 
ligjore kundër tyre.  
OLAF kërkon marrjen e masave kor-
rigjuese për të rritur fuqinë paran-
daluese. Kërkohet që fondet e 
keqpërdorura të kthehen në buxhetin 
e BEsë. 
 
Autoritetet shqiptare duhet të japin 
garanci të forta se do të mbrojnë in-
teresat financiare të BE-së në të 
ardhmen. 
 Kjo do të thotë se Shqipëria duhet të 
krijojnë një sistem të besueshëm të 
menaxhimit financiar dhe kontrollit të 
çdo cent nga fondet e BE-së. Bllokimi 
nga BE-ja i fondeve të IPARD III 
është i drejtë, por nuk mund të jetë i 
përhershëm, pasi është një kosto e 
rëndë për fermerët shqiptarë. Kjo për 
disa arsye kryesore.  
 
Me bujqësinë në Shqipëri është i lid-
hur fati i rreth 40% të popullsisë, që 
është pjesa më e varfër dhe pjesa që 
po e braktis më shumë dhe më shpejt 
vendin.  
Lidhur me shkallën e mekanizimit 
dhe agropërpunimit, bujqësia 
shqiptare ka prapambetje më të 

madhe edhe se vendet e tjera të BP. 
Mbështetja buxhetore për bujqësinë 
që vlerësohet se jep 18 deri 20% të 
PBB-së vazhdon minimale në rreth 
0.5 deri 0.7% të PBB-së.  
 
Produktiviteti në bujqësisë është rreth 
50% më i ulët se në sektorët e tjerë. 
Kjo do të thotë së fermerët mbeten 
pjesa më e ekspozuar edhe ndaj var-
fërisë ekstreme. Në vendet e BE-së 
bujqësia jep 1 deri 3% të PBB-së dhe 
punësimi në bujqësi zë 2 deri në 6% 
të totalit të punësimit. 
 
Ndërsa në Shqipëri punësimi në bu-
jqësi zë 30 deri 40% të totalit të 
punësimit. Bujqësia shqiptare edhe 
aktualisht nuk ka asnjë skemë sig-
urimi për mbrojtjen nga fatkeqësitë 
natyrore që janë bërë më të shpeshta, 
më shkatërruese në falimentimin dhe 
zhgënjimin e fermerëve.  
Bujqësia shqiptare akoma edhe sot 
nuk ka një strategji të investimeve të 
integruara publike e private duke fil-
luar me prodhimin, grumbullimin, 
përpunimin dhe eksportimin e pro-
dukteve të saj. 
 Kjo minimizon vlerën e shtuar në 
zinxhirin ushqimor, minimizon të ard-
hurat e disponueshme të fermerëve, 
që është objektivi kryesor i politikave 

të përbashkëta bujqësorë (CAP) të 
BE-së. Infrastruktura fizike, rrugët e 
rurale drejt qendrave të prodhimit, 
grumbullimit, përpunimit, ek-
sportimit, mungesa e sistemit të vadit-
jes dhe kullimit si dhe cilësia 
shqetësuese/dëmtuese e furnizimit me 
energji janë kosto shtesë, që redukto-
jnë ndjeshëm të ardhurat e 
disponueshme të fermerëve. Deficiti 
tregtar i bujqësisë shqiptare është i 
lartë. Kjo edhe për shkak të konkur-
rencës nga vendet e BE-së. 
 
Mbi 65% të import-eksporteve të ven-
dit tonë është me vendet e BE-së. 
Partnerët evropianë të Shqipërisë në 
shumicën e tyre janë përfituese neto 
nga fondet e BE-së.  
 
Këto burime bashkë me fondet nga 
buxhetet e tyre kombëtare subven-
cionojnë shumë më tepër fermerët e 
BE-së se skemat mbështetëse për fer-
merët shqiptarë. Kjo e bën tregtinë 
midis tyre të “lirë”, por jo të nder-
shme. Fermerët shqiptarë për shkak 
edhe të konkurrencës jo të ndershme 
ndodhen përballë falimentimeve të 
dhimbshme, çka vret shpresën për 
kthim dhe nxit braktisjen masive të 
zonave rurale. 
 Këto janë arsyet kryesore përse 
bllokimi i fondeve të projekteve IPA 
dhe IPARD nuk duhet të jetë opsioni 
e parë.  
 
Përgjegjësitë ligjore të menaxhuesve 
të fondeve të BE dhe të përfituesve 
korruptivë nga këto fonde nuk duhet 
të penalizojnë fermerët. Bllokimi deri 
në vitin 2026 i këtyre fondeve do të 
prodhojë më shumë varfëri të fer-
merëve dhe braktisje në rritje të zon-
ave rurale.  
 
Qeveria nuk duhet të vetëjustifikojë 
dështimin e saj, thjesht duke “krijuar/ 
rritur” skema të brendshme si 

mbështetje për bujqësinë, pasi fi-
nancimet e bllokuara nga fondet e 
BE-së duhet të ishin fonde shtesë për 
fermerët.  
Duke e konsideruar të drejtë qën-
drimin e OLAF, kërkohet një 
bashkëpunim efektiv midis qeverisë 
shqiptare dhe institucioneve respek-
tive të BE-së për përmirësimin e 
kuadrit ligjor, institucional dhe au-
ditues me theks parandalues ndaj 
përsëritjes së këtyre rasteve. Historia 
e menaxhimit financiar na mëson se:  
 
“Një qindarkë parandalim – kursen 
miliarda lekë keqpërdorim”. 
Bashkëpunimi parandalues mund të 
jetë më i dobishëm se sa një bllokim 
total i fondeve për mbështetjen e fer-
merëve shqiptarë dhe për një periudhë 
të gjatë. 
 
Qeveria shqiptare duhet të dorëzojë 
pjesë të sovranitetit të saj në procesin 
e parandalues të përdorimit dhe kon-
trollit të çdo cent të financuar nga 
fondet e BE-së 
. Rasti Hungarisë ishte “flamuri i 
kuq/paralajmërues” se qeveritë au-
tokratike bëjnë kontroll partiak dhe 
korruptiv me fondet e BE-së. Modeli 
hungarez ka “hungarizuar” edhe mod-
elin shqiptare të vjedhjeve dhe ke-
qpërdorimeve me fondet e BEsë, jo 
vetëm të bujqësisë.  
 
Lirimi i këtyre fondeve sa më parë 
varet kryesisht nga përgjegjshmëria i 
qeverisë shqiptare, jo vetëm për 
moshumbjen e disa qindra milion 
euro burime financimi për fermerët, 
por sidomos për moshumbjen e sh-
presës dhe mosvazhdimin e braktisjes 
të vendit nga disa qindra mijë shqip-
tarë. 
 
* Ish-ministër i Financave dhe ish-
ministër i Ekonomisë (1997-2005)

BLLOKIMI I FONDEVE TË BE PËR BUJQËSINË 
USHQEN VARFËRINË EDHE BRAKTISJEN 

 
GENC POLLO 

 
 

Debat mbi primaret e PD në studjot tv 
ku nuk mungojnë kritika e përqeshje 
nga të zakonshmit. 
 
Si anëtar i PD votova në degën 5, 
Tiranë para një jave dhe po shënoj 
disa mendime: 
 
1-Primaret janë një risi interesante 
pasi japin zyrtarisht preferencën e 
anëtarësisë për “kandidatët për kandi-
dat për deputet”. Rezultati është zyr-
tar e institucional si edhe publik; 
prandaj ka bazë më solide se sa 
pëlqyeshmëria e kandidatit sipas son-
dazheve të opinionit.  
 
Organet e partisë që miratojnë për-
fundimisht listën e kandidatëve (krye-

sia & kryetari në rastin tonë) kanë 
përgjegjësinë t’a konsiderojnë rezul-
tatin e primareve si dhe riskun në se e 
injorojnë. Kur votim mazhoritar  (për 
kryebashkiak) rezultati i primareve 
përcaktoi kandidatin e PD/koalicionit. 
Meqë kemi sistem proporcional ra-
jonal është e arsyeshme që primaret të 
ponderohen me kritere të tjera meri-
tore. 
 
2-Kritikat e pretendimet mbi parreg-
ullsitë (listat e anëtarësisë, shtesë em-
rash mbas afatit, etj. etj.) lipset të 
shqyrtohen nga një komision që për-
gatit një raport e rekomandime. Këto 
do të vlejnë për përmirësime në pri-
maret e ardhshme.  
 
Duhet patur parasysh se nuk ka sistem 

demokratik perfekt. Në demokracitë 
e hershme gjejmë votim direkt e indi-
rekt, proporcional, mazhoritar e të 
përzier etj. Secili variant ka pluset e 

minuset e tij dhe i është përshtatut 
shtetit përkatës. Po kjo mund të thuhet 
për primaret. 
 

3-Në çdo rast lipset të theksohet kon-
trasti: në PD me primaret kemi një 
përpjekje për transparencë dhe 
legjitimim demokratik të kandidatëve 
për deputet. 
 
Në kryesinë e PS në v2021 Rama 
propozoi në listën fituese dy funk-
sionarë të inceneratorëve (LK e AB, 
sot në burg) të cilët nuk kishin lidhje 
me PS. Dosja Çyrbaj tregon se listën 
e PS në qarkun Durrës e hartonin 
narkobandat (Rama nuk ka dhënë sh-
pjegime për asnjë nga këto raste). 
 
Mendoj se ky kontrast është më i 
rëndësishëm aktualisht se sa debati 
mbi detajet e primareve në PD

PRIMARET DHE KONTRASTI
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Partia opozitare shqiptare, Bashkimi 
Demokratik për Integrim (BDI) ka 
reaguar më 7 mars lidhur me 
mungesën, për siç tha, të përfaqësimit 
shqiptar në pozitat kryesore të 
ushtrisë së Maqedonisë së Veriut, për 
herë të parë që nga nënshkrimi i Mar-
rëveshjes së Ohrit. Këto pretendime u 
ngritën pas ndryshimeve në strukturat 
komanduese të ushtrisë, të nënshkru-
ara një ditë më parë nga presidentja 
maqedonase, Gordana Silanovska-
Davkova. 
Sipas BDI-së, Agjencia e Intelig-
jencës, Agjencia për Siguri Kom-
bëtare dhe Agjencia Ushtarake nuk 
kanë asnjë shqiptar në pozita udhëhe-
qëse, duke e cilësuar këtë si një “kër-
cënim serioz për sigurinë e shtetit dhe 
një formë të spastrimit etnik në sis-
temin e sigurisë”. 
“Në këtë situatë alarmante, partitë 
shqiptare në Qeveri duhet të ndër-
presin rolin e avokatit të politikave 
antishqiptare dhe përjashtuese. Shqip-
tarët nuk do mbesin spektatorë, por do 
reagojnë për të mbrojtur veten dhe in-
teresat e tyre”, kumtuan të premten 
nga BDI. 
Ndërkohë, sipas njoftimit të kabinetit 
të presidentes Silanovska-Davkova, 
me dekretet e nënshkruara, shefi i 
shtabit në Komandën e Operacioneve, 
gjeneral Mirce Gjorgoski, është 
emëruar komandant i Komandës së 
Operacioneve në Shtatmadhorinë e 
Ushtrisë, ndërsa gjeneral Orce Jordevi 
është emëruar drejtor i Shtatmadho-
risë së Ushtrisë. 
“Gjenerali i brigadës, Simeon Tra-
jkovski, drejtori aktual i Shtatmadho-
risë së Ushtrisë, është emëruar 
këshilltar i shefit të Shtatmadhorisë së 

Ushtrisë për trajnim, ushtrime dhe 
mësime të mësuara”, thuhet në njof-
tim. 
BDI ka ngritur gjithashtu shqetësime 
mbi integritetin e dy gjeneralëve të 
emëruar, Orce Jordev dhe Mirce 
Gjorgevski, duke pretenduar se ata 
kanë marrë përgjigje negative edhe 
nga NATO-ja për certifikatat e sig-
urisë. Kurse nga Aleanca për Shqip-
tarët – krahu i Ziadin Selës – akuzuan 
se gjenerali Jordev, ka lidhje me 
strukturat ruse. 
“Maqedonia e Veriut është anëtare e 
NATO-s, ndërsa Jordev nuk mori cer-
tifikatën e NATO-s katër vjet më parë, 
sepse ishte i lidhur me strukturat ruse 
përmes ‘Ujqërve të Natës”, thanë nga 
ASH – Sela. 
Ndërkohë, Besnik Emini, i cili deri 
tani ishte komandant në Komandën e 
Operacioneve në Shtatmadhorinë e 
Ushtrisë, është emëruar këshilltar 
shtetëror për politikë dhe planifikim 
në Drejtorinë për Politikë dhe Plani-
fikim, menaxhimin e krizave dhe 

bashkëpunimin civilo-ushtarak në 
Ministrinë e Mbrojtjes. 
Nga BDI thanë se zhvendosja e gjen-
eralit Emini nga posti i Komandantit 
të Komandës së Operacioneve, pozitë 
që sipas partisë përfshin rreth 80% të 
kapaciteteve operative të ushtrisë, 
drejt një pozite administrative në 
Ministrinë e Mbrojtjes, përbën 
“goditje serioze ndaj rolit të shqip-
tarëve në ushtri”. 
Partia i bëri thirrje NATO-s dhe 
aleatëve ndërkombëtarë që të reago-
jnë ndaj këtyre veprimeve dhe të sig-
urojnë që Maqedonia e Veriut të 
mbetet e angazhuar ndaj vlerave 
demokratike dhe partneriteteve 
strategjike. Nga kabineti i Silanovska-
Davkovas nuk kanë komentuar këto 
pretendime, por në njoftimin për 
emërimet thuhet se dekretet hyjnë në 
fuqi menjëherë dhe se emërimet janë 
bërë në përputhje me dispozitat e 
Ligjit të Mbrojtjes. 
Po ashtu, nga Zyra e presidentes 
maqedonase informuan se kolonel 

Lulzim Nuredini është emëruar ko-
mandant i Komandës së Stërvitjes dhe 
Doktrinës dhe me dekret të Presiden-
tit është ngritur në gradën gjeneral 
brigade. “Vendosja e një oficeri 
shqiptar në një pozicion me ndikim të 
kufizuar nuk kompenson përjashtimin 
e udhëheqësve shqiptarë nga koman-
dat operative kritike“, shtuan nga 
BDI. 
Në Maqedoninë e Veriut ka pasur dy 
ministra të Mbrojtjes shqiptarë në 
vitet 2011-2014. Partneri shqiptar i 
VMRO-DPMNE-së, koalicioni 
VLEN, akuzoi BDI-në se gjatë kohës 
që ata ishin në pushtet nuk ka pasur 
më shumë se dy gjeneralë shqiptarë. 
“Por, tani me VLEN-in në pushtet, 
kemi tre gjeneral shqiptarë për tetë 
muaj qeverisje. BDI duhet ta kuptojë 
dhe pranojë se ne po avancojmë 
shqiptarët, por edhe ashpër po lufto-
jmë krimin dhe korrupsionin. Tani, 
nuk kanë faj një popull i tërë shqiptar 
të durojë gënjeshtrat e shpifjet e tyre, 
që një grusht njerëzisht nga klani i 
turpit janë të korruptuar e të rrezikuar 
aktualisht”, thanë nga VLEN. 
Zëvendësministri i Mbrojtjes, 
Bashkim Hasani, nga ky koalicion, 
gjatë një bisede me Zërin e Amerikës, 
në janar të këtij viti, deklaroi se shqip-
tarët në hierarkinë ushtarake përfaqë-
sohen me 50 për qind. 
Megjithatë, ka paqartësi rreth numrit 
të drejtuesve të sektorëve në Min-
istrinë e Mbrojtjes.Në faqen e inter-

netit të kësaj ministrie nga 18 emra që 
figurojnë, dy duket të jenë shqiptarë, 
teksa shumica e tyre në këto poste 
janë të autorizuar, që nënkupton 
ushtrimin e përkohshëm të detyrës. 
Në Maqedoninë e Veriut po planifiko-
het edhe hapja e një konkursi për pra-
nimin e 300 ushtarëve, dhe pritet të 
publikohet së shpejti. Kryeministri 
maqedonas, Hristijan Mickoski, thek-
soi se gjatë përzgjedhjes nuk do të 
merren parasysh kuotat etnike, por do 
të pranohen të gjithë ata kandidatët që 
plotësojnë kushtet e konkursit. 
“U bëj thirrje të gjithë qytetarëve, pa 
dallim etnie, të gjithë ata që duan të 
përfshihen në sistemin e sigurisë. Dhe 
këtu nuk ka përqindje, kushdo që 
plotëson kushtet, do të pranohet. Të 
gjithë ata që duan të marrin pjesë në 
mbrojtjen e atdheut të tyre”, tha 
Mickoski, të mërkurën. 
Buxheti i Ministrisë së Mbrojtjes së 
Maqedonisë së Veriut për vitin 2025 
është rreth 332 milionë euro, një rritje 
prej rreth 5.2 milionë euro krahasuar 
me vitin 2024. Maqedonia e Veriut 
është anëtare e NATO-s që nga 27 
marsi 2020, pas marrëveshje për 
ndryshimin e emrit kushtetues të 
shtetit nga Republika e Maqedonisë 
në Republika e Maqedonisë së Veriut, 
pas vitesh mosmarrëveshjeje mes 
Athinën, pasi Greqia pretendon se një 
prej rajoneve të saj quhet Maqedoni. 
/ REL

SHKUP: AKUZA MES PARTIVE SHQIPTARE PËR 
DISKRIMINIM NË MBROJTJE DHE USHTRI

Historia moderne politike dhe 
ekonomike karakterizohet nga 
ndryshime dhe transformime të vazh-
dueshme. Ndërsa kushtet ndryshojnë, 
format e qeverisjes dhe strukturat 
shoqërore përshtaten për të pasqyruar 
realitetet dhe sfidat e reja. Sipas 
mendimit tim, një nga fenomenet më 
të rëndësishme të viteve të fundit 
është kalimi nga shteti neoliberal në 
shtetin autoritar, një proces që sjell 
ndryshime të thella në mënyrën se si 
funksionojnë shtetet moderne dhe në 
jetën e qytetarëve të tyre. 
 
Neoliberalizmi, si një ideologji 
ekonomike dhe politike, filloi të for-
mohej në vitet 1970 si një përgjigje 
ndaj krizës ekonomike dhe stagfla-
cionit të asaj periudhe. Ai dominoi 
shoqëritë perëndimore me premtimin 
për çlirimin e tregjeve nga ndërhyrja 
shtetërore, uljen e taksave dhe priva-
tizimin e ndërmarrjeve dhe shër-
bimeve publike. Liderë si Margaret 
Thatcher në Britaninë e Madhe dhe 
Ronald Reagan në Shtetet e 
Bashkuara promovuan politikat ne-
oliberale, të cilat u bënë modeli qev-
erisës kryesor në shumicën e 
ekonomive të zhvilluara. 

Nga Autoritetet e Pavarura tek 
Centralizimi 

Një nga karakteristikat kryesore të 
mënyrës së qeverisjes neoliberale 
ishte zhvendosja e procesit të vendim-
marrjes nga institucionet tradicionale, 

të zgjedhura në mënyrë 
demokratike, tek autoritetet e 
pavarura, organizatat ndërkom-
bëtare dhe mekanizmat 
teknokratikë. Organizata si 
Bashkimi Evropian, Fondi Monetar 
Ndërkombëtar (FMN) dhe Banka 
Botërore, si dhe autoritetet rregul-
latore të pavarura si bankat qen-
drore, u shfaqën si institucionet 
kryesore të qeverisjes, duke synuar 
stabilitetin ekonomik dhe shmang-
ien e ndërhyrjeve politike. 
Megjithatë, kjo qeverisje teknokratike 
përfundimisht dobësoi pjesëmarrjen 
demokratike dhe kufizoi aftësinë e 
qytetarëve për të ndikuar në politikat 
që i prekin ata. 
Shmangia graduale e qeverisjes nga 
proceset parlamentare krijoi kushte të 
izolimit të pushtetit, mungesi trans-
parence dhe pakënaqësi, të cilat, në 
kombinim me krizat ekonomike dhe 
pabarazitë sociale, forcuan ngritjen e 
formacioneve politike të ekstremit të 
djathtë. Shteti i ri autoritar nuk e sh-
fuqizon domosdoshmërisht sistemin 
zgjedhor, por përqendron gjithnjë e 
më shumë pushtetin në mekanizmat 
ekzekutivë, duke kufizuar konsul-
timin publik dhe duke forcuar poli-
tikat represive. 
 

Degradimi i Mëtejshëm i të Drej-
tave Sociale 

Neoliberalizmi e paraqiti lirinë indi-
viduale dhe përgjegjësinë personale si 
shtyllat kryesore të organizimit 
shoqëror, gjithnjë në kurriz të të drej-
tave sociale. Aksesi në arsim dhe 
shëndetësi u trajtua më shumë si një 
mekanizëm për të nxitur zhvillimin 
ekonomik sesa si një e drejtë që duhet 
garantuar për të gjithë. Përfitimet so-
ciale, si ndihma ekonomike dhe sig-
urimet shoqërore, u reduktuan, duke 
përkeqësuar pabarazitë dhe kufizuar 
mundësitë për mobilitet social. 
Në shtetin kapitalist autoritar që po 
formohet, pabarazitë shoqërore bëhen 
edhe më të theksuara. Qeveritë jo 
vetëm që tërhiqen nga mbrojtja e të 
drejtave sociale, por gjithashtu mira-

tojnë politika shtypëse për të kon-
trolluar pakënaqësinë publike. 
Forcimi i politikave kundër emi-
grantëve, kriminalizimi i protestave 
dhe rritja e fuqisë policore janë 
shenja të këtij tranzicioni. Grupet 
që përballeshin me diskriminim, si 
gratë, refugjatët dhe komuniteti 
LGBTQI, tashmë bëhen shpesh 
bëhen shënjestër e retorikës së ek-
stremit të djathtë dhe e shtypjes 
shtetërore. 
 
Nga Objektivi i “Tregut të Lirë” 

 tek Tarifat 
Në shtetin neoliberal, shteti funk-
siononte kryesisht si rregullator i 
tregut, duke promovuar lëvizjen e lirë 
të kapitalit, mallrave dhe punës. 
Megjithatë, pas krizës ekonomike të 
vitit 2008 dhe veçanërisht pas pan-
demisë, vërehet një transformim që 
duket se po braktis edhe parimet e 
demokracisë neoliberale, ose siç e 
kanë quajtur disa, “metademokrac-
inë”. Marrëdhënia midis shtetit dhe 
kapitalit ndryshon, ku shteti jo vetëm 
që nuk e kufizon më fuqinë e të pa-
surve, por shndërrohet në një 
mekanizëm që shërben ekskluzivisht 
interesat e elitave ekonomike, pa 
marrë parasysh stabilitetin shoqëror. 
Një shembull tipik është ngritja e lid-

erëve që vijnë drejtpërdrejt nga bota 
e biznesit, si Donald Trump në Shtetet 
e Bashkuara, i cili mbështetet dhe fi-
nancohet nga biznesmenët më të 
fuqishëm të planetit. Politikat tati-
more, deregulimi dhe financimi 
shtetëror i korporatave të mëdha tre-
gojnë se shteti nuk është më një ndër-
mjetës i thjeshtë, por një instrument i 
drejtpërdrejtë qeverisjeje në favor të 
kapitalit. 

E pashmagnshme?  
 

Ky tranzicioni nga shteti neoliberal në 
shtetin autoritar shënon një ndryshim 
thelbësor në mënyrën se si strukturo-
het dhe ushtrohet pushteti politik. 
Ndërsa shteti neoliberal promovonte 
deregulimin dhe qeverisjen 
teknokratike, shteti autoritar përqen-
dron sërish pushtetin, por këtë herë 
drejt për drejtë në favor të elitave 
ekonomike dhe në dëm të 
demokracisë dhe të drejtave individ-
uale e sociale.  
Pyetja që shtrohet është nëse ky 
tranzicion është i pashmangshëm apo 
nëse shoqëritë mund ta kundërshtojnë 
atë përmes formave kolektive të rezis-
tencës dhe të munden të ofrojnë një  
alternativ tjetër. 

S.L

NGA SHTETI NEOLIBERAL NË SHTETIN AUTORITAR ?
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ARMAND SHKULLAKU 
 
 
Eshtë e habitshme se si sjellja publike 
e Erjon Velisë pas arrestimit, përbën 
sintezën perfekte të të gjithë karrierës 
së tij politike. E vogël dhe e varfër, pa 
bosht dhe pa qëndrim, e mbështetur 
në cicmice dhe jo në argumenta të 
fortë.  
 
E kompleksuar nga hija e padronit 
dhe nga frika e të qenit pa pushtet, 
mbrojtja që Velija po i bën vetes duket 
po aq e mjerë sa i gjithë rrugëtimi i tij 
në politikë.  
 
Në një aspekt, duke lënë mënjanë se 
çfarë ai përfaqëson, deformimi i 
qënies njerëzore shkakton keqardhje. 
 
Kryetari në detyrë i Bashkisë, në pro-
cesin kundër tij, ka tentuar të tregojë 
dhëmbët, të cilat nuk arritën të kaf-
shojnë kurrë, por në pamundësi e pa-
fuqi për t’u marrë me sistemin e 
“drejtësisë së re”, ka zgjedhur të bëjë 
target një prokuror të vetëm.  
 
Që këtu, beteja e tij bëhet e meskine, 
e pavlerë dhe e pavërtetë. Erjon 
Veliaj, i njohur për dinjitetin e tij, na 
qenka fyer rëndë nga fjalori i 
prokurorit Olsi Dado në sallën e 
gjyqit dhe ky serviret si argument për 
një proces të padrejtë.  
 
Pastaj zgjedh të merret me kafkën e 
prokurorit, pasionin e tij për violinën, 
notat në shkollë e shokët në jetë, duke 
e vënë veten në rolin banal të garipit 
të munguar, në vend se procesin ndaj 
tij ta ngrejë në nivelin e përplasjes me 
padrejtësinë e pretenduar të sistemit.  
 
Kjo rrugë që ka zgjedhur apo ia kanë 
sugjeruar, është mbrojtja më e keqe që 
Veliaj mund t’i bëjë vetes. Sepse edhe 
në momentet vendimtare të karrierës 
por edhe jetës personale të tij, ai po 
dëshmohet i pavërtetë.  
 
Veliaj flet për Olsi Dadon por nuk 
guxon të përmendë Altin Dumanin, 
përmend prokurorët, por jo prokuror-

inë. Por a është burgosja e tij vullneti 
i një burri të vetëm? Veliaj bëhet i 
pabesueshëm edhe kur procesin ndaj 
tij e krahason me metodat e sigurimit 
të shtetit, ndërkohë që pak kohë më 
parë i kishte vlerësuar maksimalisht 
“kolegët e SPAK” dhe u kishte prem-
tuar bashkëpunim të plotë, aq shumë 
ishte impresionuar nga profesional-
izmi i tyre.  
 
Ish delfini i Ramës, nga forca e të pro-
paganduarit për vite me radhë ka 
humbur aftësinë e të qenit real. Ai po 
sillet përsëri sikur është përpara kam-

erave dhe sikur versioni që do t’i 
shesë publikut është ai që do të mon-
tohet nga njerëzit e tij, ndërkohë që në 
jetën reale rrezikon vite të tëra dënim 
nëse akuzat e SPAK mbeten në fuqi. 
Kjo nuk është një kronikë e gatshme 
televizive. 
 
 Në vend të përsiatjeve Ols Kafka apo 
Ols Violina, Veliaj do duhej të merrej 
një për një me akuzat ndaj tij, të bënte 
betejë me procesin dhe jo me proce-
suesin. Të përpiqej që të paktën një 
herë në jetë të shkonte tek thelbi i 
problemit dhe jo tek efektet medi-

atike.  
 
Nëse ia del të kuptojë se këtë herë nuk 
po lufton për vota por për lirinë e tij, 
Veliaj do të arrijë të shohë që rrethi ku 
e ka futur veten nuk ka asnjë kuptim.  
 
Ata që shumëfishojnë goditjet e tij 
ndaj një prokurori të veçantë, më 
shumë se çmontimin e një procesi, 
qajnë paratë e gatshme që prisnin t’i 
shumëfishonin në ditët e fushatës.  
] 
Fati i Veliajt si individ nuk përbën 
vlerë për ata që e kanë konsideruar 

thjeshtë si lopën e majmur të bashk-
isë, që e milnin në mënyrë periodike.  
Edhe “mërzia” e Ramës me djemtë e 
SPAK, çfarë ngushëllimi mund të për-
bëjë për Veliajn kur kohë më parë ai 
kishte nisur demontimin e tij.  
 
I hoqi frerët e drejtimit politik të 
Tiranës, e goditi në mbeldhje asam-
bleje e kryesie, e fshiu nga fotot dhe 
e eleminoi nga daljet e përbashkëta në 
publik, i kërkoi mos merret me zgjed-
hjet por me pastrimin e qytetit… A 
ishin këto shenja të qarta të fundit të 
pashmangshëm të pretendentit për 
fron?  
 
Erjon Velija, që gjithë karrierën e tij 
nuk guxoi kurrë të përballet me të 
vërtetën, edhe brenda kafazit të 
gjykatës këto fakte kërkon të mos i 
shohë dhe fatin e tij t’ia faturojë një 
prokurori të vetëm.  
Ai nuk flet për zhvlerësimin e men-
jëherëshëm që i bëri kryeministri apo 
për goditjet që mori brenda organiza-
tës, si paralajmërimi më i qartë për atë 
që e priste.  
 
I eviton këto si dikush që beson se po 
nuk i përmendi faktet ato nuk ekzis-
tojnë. 
 
 Destini i tij duket ai i një njeriu që po 
shkon drejt fundit vet, si ndëshkim jo 
vetëm për atë që ka bërë por edhe për 
atë që është.  
 
Pa mundur asnjëherë të tregojë ato “të 
çelikut” apo të përballet me të 
vërtetën. Deri tani, ky është “vetëfli-
jimi” më i madh por edhe më i 
pavlerë në kupolën e lartë të Rilind-
jes. Të paktën të shkonte si kurban i 
boss-it dhe jo i “Qerosit”.

VELIAJ, KURBAN I BOSIT  
JO I “QEROSIT”
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NDREK GJINI 
 
 
Margherita Sarrocchi, (1560 – 1617), 
ishte një nga poetet më të shquara të 
Rilindjes Italiane. Ajo ka shkruar një 
poemë epike të titulluar “La Scander-
beide“, kushtuar figurës së Gjergj 
Kastriotit Skënderbeut. Kjo vepër 
përfaqëson një moment historik në 
letërsinë italiane, pasi konsiderohet si 
poema e parë epike e shkruar nga një 
grua. 

Vepra dhe Struktura e Saj 
“La Scanderbeide” u botua fillimisht 
në Romë në vitin 1606, por versioni i 
saj i plotë doli në vitin 1623, gjashtë 
vjet pas vdekjes së autores. Poema 
është e strukturuar si vijon: 
23 këngë 
2251 oktava (strofa tetërvargshe) 
18,888 vargje 
Vepra fokusohet në betejat e Skënder-
beut kundër osmanëve pas kthimit të 
tij në Shqipëri dhe triumfit të tij në 
rrethimin e parë të Krujës në vitin 
1450. 

Burimet dhe Frymëzimi 
Sarrocchi e bazoi poemën e saj krye-
sisht në burime historike të kohës. 
Mendohet se ajo u mbështet në veprat 
e Paolo Giovio dhe Andrea Gambini, 
të cilët kishin shkruar mbi jetën dhe 
luftërat e Skënderbeut. 
Gjithashtu, ajo ishte ndikuar nga 
“Historia de vita et gestis Scander-
begi” e Marin Barletit, e botuar në 
1508. 
Në përmjet kësaj vepre, ajo krijoi një 
narrativë poetike epike, duke e 
paraqitur Skënderbeun si një figurë 
madhështore dhe mitike. 
Portretizimi i Skënderbeut 
Sarrocchi e përshkruan Skënderbeun 
si një hero epik me tipare të shquara 
si: 
Njeri i urtë dhe i drejtë 
Njeri bujar dhe trim 
Njeri me aftësi të larta strategjike dhe 
ushtarake 
Njeri me besim të fortë fetar 
Ai paraqitet si një figurë që jo vetëm 
mbrojti Shqipërinë nga osmanët, por 
edhe Evropën, duke u cilësuar si 

“Mbrojtësi i Krishterimit” (Athleta 
Christi). 
Kjo qasje e lidh Skënderbeun me fig-
urat mitike dhe epike të letërsisë 
evropiane. 
Roli i Grave në “Scanderbeide” 
 
Një nga aspektet novatore të veprës së 
Sarrocchi-t është roli i fuqishëm që 
ajo u jep grave. 
Personazhet si Rosmonda dhe Silve-
ria janë figura të forta që sfidojnë nor-
mat tradicionale të letërsisë epike. 
Rosmonda udhëheq ushtritë e saj, 
ndërsa Silveria përfaqëson hakmar-
rjen dhe drejtësinë. Këto personazhe 
tregojnë se Sarrocchi jo vetëm sfidoi 
kufizimet gjinore të kohës, por edhe 
solli një perspektivë të re në letërsinë 

epike. 
Ndikimi i Veprës 

 
“La Scanderbeide” u prit me 
vlerësime të ndryshme në kohën e saj. 
Disa e panë si një arritje të madhe le-
trare, ndërsa të tjerët e kritikuan atë si 
një projekt tepër ambicioz për një 
grua. Pavarësisht kësaj, vepra e saj 
vazhdon të ketë një rëndësi të madhe 
si një shembull i rrallë i pjesëmarrjes 
së grave në letërsinë epike. 
 
Në shekullin XXI, studimet mbi Sar-
rocchi-n dhe veprën e saj janë rritur. 
Në vitin 2006, Rinaldina Russell 
botoi një përkthim në prozë të “La 
Scanderbeide”, duke e bërë atë të 
qasshme për një audiencë më të gjerë. 

Ky përkthim ndihmoi në rizbulimin e 
kësaj vepre dhe në reflektimin mbi 
rolin e saj në letërsinë evropiane. 
Scanderbeide dhe Shqipëria 
 
Pavarësisht rëndësisë së saj, “La 
Scanderbeide” mbetet e panjohur për 
shumicën e publikut shqiptar. Kopje 
origjinale të saj ruhen në Bibliotekën 
e Shkodrës dhe në Elbasan, por nuk 
ekziston ende një përkthim i plotë në 
shqip. Kjo mungesë përkthimi përbën 
një humbje të madhe për trashëgiminë 
kulturore shqiptare, pasi vepra ofron 
një perspektivë të rrallë mbi mitin e 
Skënderbeut nga një autore italiane e 
shekullit XVII. 
 
“La Scanderbeide” – një vepër që 

sfidoi normat e kohës 
 
“La Scanderbeide” nuk është thjesht 
një poemë epike për një hero kombë-
tar, por një vepër që sfidoi normat e 
kohës dhe u bë një shembull i fuqisë 
intelektuale të grave. 
 
Sarrocchi jo vetëm ngriti figurën e 
Skënderbeut në letërsinë evropiane, 
por gjithashtu hapi rrugën për autorët 
femra në zhanre të dominuara nga 
burrat. Sot, kjo vepër meriton një ri-
vlerësim dhe ndofta një përkthim e ri-
botim dinjitoz pasi nuk është thjeshtë 
një vlerësim për Skënderbeun por 
përbën një urë që lidh Shqipërinë me 
historinë letrare Italiane dhe kultur-
orën Evropiane.

MARGHERITA SARROCCHI  
DHE POEMA E SAJ PËR SKËNDERBEUN



    

NAIL SALON 
FOR SALE

I HAPUR PREJ VITESH ME
KLIENTELË TË GARANTUAR 

NË NJË NDËR ZONAT MË TË
FREKUENTUARA TË LONDRËS,
E2 BETHNAL GREEN

MUNDËSI FNTASTIKE PËR
ZGJERIMIN E BIZNESIT

6 YEAR LEASE,
 £14,000 A YEAR RENT, 
NO BUSINESS RATE, 
REVENUE: OVER £220,000
COMPANY + LEASE FOR SALE

07824 436921



          op/ed              faqe 10         op-ed             faqe 18

 
 

MAL BERISHA 
 
Një histori personale nga Stambolli, 
viti 1995  

EPISODI I PARË 
SKENA TELEVIZIVE  

NGA SPAK-U NË TIRANË 
 

Këto ditë, kur flitet më shumë se 
kurrë me fakte për përfshirjen korrup-
tive të punëve të shtetit në ato private 
dhe të punëve private në ato të shtetit, 
më ra në sy në ekranin e televizionit 
portreti i një biznesmeni të fuqishëm 
shqiptar, i cili doli nga dyert e SPAK-
ut, i rrethuar nga kamerat e gaze-
tarëve. 
E kuptova menjëherë se ishte thirrur 
për aferat e një çifti tashmë famëkeq, 
të cilët e kishin përdorur zyrën e 
shtetit dhe lidhjet me ambasadat e 
huaja për përfitime të mëdha korrup-
tive në  kurriz të bizneseve shqiptare 
dhe të huaja. 
 
EPISODI I DYTË: Retrospektive: 
KONSULLATA SHQIPTARE NË 

STAMBOLL 
 

Një ditë, rreth datës 20 dhjetor 1995, 
kur drejtoja Konsullatën e 
Përgjithshme të Shqipërisë në Stam-
boll, polici turk që ruante objektin në 
adresën Husref Gerede Caddesi, më 
mori në telefon dhe më njoftoi se një 
shqiptar, djalë i ri, donte me patjetër 
të më takonte. 
I thashë ta kalonte në telefon. Pasi 
dëgjova arsyen e tij, i kërkova policit 
ta sillte në zyrën time. 

Djaloshi hyri. E prita me mirësjellje, 
i ofrova kafe dhe e pyeta për hallin që 
kishte. 
I ri, bardhokan, disi i bëshëm, me një 
hall të madh dhe stres të thellë, ai më 
shpjegoi se kishte sjellë nga Kina 
kontenjerë me fishekzjarre me vlerë 3 
milionë dollarë, të cilët duhej t’i sh-
përndante në Shqipëri për festën e 
Vitit të Ri. Por për fat të keq, malli 
ishte bllokuar në doganën e Stambol-
lit. 
Pasi më tregoi situatën, u përgjërua që 
ta ndihmoja. Nuk bëhej fjalë vetëm 
për lirimin e mallit, por për urgjencën 
e shpërndarjes së tij para Vitit të Ri, 
pasi fishekzjarret kishin një treg se-
zonal të kufizuar. Nëse nuk shiteshin 
në kohë, ai do të duhej të priste një vit 
të tërë për t'i nxjerrë në treg, çka do të 
ishte fatale për të, pasi mund të fali-
mentonte për shkak të kredive 
bankare dhe garancive financiare që 
kishte marrë për këtë ngarkesë. 
"Kërko sa të duash! Vetëm më 
ndihmo! Të lutem! Zoti Konsull, a e 
kupton sa keq e kam punën? Do të të 
falënderoj dhe s’do ta harroj kurrë! 
Kërko sa të duash!!" 
E pashë me vëmendje dhe i thashë: 
"Unë këtë punë e kam marrë për t’i 
shërbyer vendit tim, jo për tregti. Më 
thuaj: Çfarë ke bërë që turqit të kanë 
bllokuar mallin?" 
"Nuk kam bërë asgjë të keqe," – më 
tha. "Thjesht më penalizojnë për in-
teresat e tyre. As vetë nuk e di pse." 
 

EPISODI I TRETË: 
DOGANA TURKE NË KARAKÖY, 

STAMBOLL 
 

Kapa telefonin dhe thirra zyrën krye-
sore të doganave në Karaköy. Një zë 
i sjellshëm më dëgjoi me kujdes dhe, 
pasi i dhashë të gjitha të dhënat e 
nevojshme, më tha: 
"Zoti konsull, ejani në orën 14:00 në 
zyrën tonë bashkë me zotërinë e 
mallit dhe do ta sqarojmë situatën." 
Erdhi ora. U nisëm së bashku për në 
doganë. Levent Beu, drejtori, na priti 
me mirësjellje dhe na ofroi çaj turk 
bashkë me ëmbëlsira tradicionale. Ai 
e sqaroi situatën dhe malli u lirua pa 
asnjë pengesë të mëtejshme. 
Në fytyrën e djaloshit biznesmen 
pashë një gëzim të madh, një çlirim të 
sinqertë, që rrallë e kisha parë ndon-

jëherë. 
Dolëm nga dogana. Pas një "debati" 
mbi çfarë duhej bërë e çfarë jo, dhe 
një refuzimi tim kategorik për ndonjë 
lloj mitmarrjeje, u ndamë. Secili shkoi 
në punën e vet. 

EPISODI I KATËRT 
TIRANË, 2003 

Vite më vonë, ndoshta rreth vitit 
2003, bashkë me një grup miqsh dhe 
kolegësh të UNMIK-ut, erdhëm nga 
Kosova për një darkë në një restorant 
luksoz në Tiranë. 
Ndërsa po darkonim, pashë një burrë 
që afrohej drejt meje. Tani ishte i 
pjekur, më i plotë në trup, i veshur me 
një xhaketë lëkure shumë të shtrenjtë, 
me një ecje të sigurt e vetëbesuese. Ai 
më preku lehtë në sup dhe unë u 
ngrita. 
I buzëqeshur, më foli si I njohuri im..? 

Kishte ndryshuar aq shumë sa nuk e 
njoha dot. Vetëm sytë e tij më kuj-
tonin diçka, por kujtesa nuk më ndih-
monte. 
Pasi shtrënguam duart dhe e vuri re se 
nuk e njihja, më pyeti: 
"Më duket sikur nuk po më mban 
mend apo jo?" 
I kërkova ndjesë që nuk e kujtoja. 
"Po fishekzjarret e dhjetorit të prag 
Vitit të Ri 1996, që m’i zhbllokove në 
Doganën e Stambollit, a i mban 
mend?" 
"Ah, po! Tani po!" – i thashë. "Po 
çfarë ndodhi më pas?" 
Ai qeshi, nxori gjoksin përpara si një 
njeri i suksesshëm dhe më tha: 
"Ato fishekzjarret që më lirove ti në 
Stamboll e ‘pollën’ këtë ndërtesën që 
sheh ti sonte!" 
Qeshëm të dy, shtrënguam duart dhe 
u ndamë. 

EPISODI I PESTË 
GJUMI I QETË I NDERSH-

MËRISË 
U ula në tavolinë dhe ia tregova këtë 
histori mikut tim, Rudi Bobrati. U nd-
jeva aq i lumtur që kisha ndihmuar 
një njeri pa i lënë asnjë shteg të më 
përçmonte, por vetëm të më nderonte 
për veprimin tim. 
Por ja, ata që sot duan të "fshijnë" dhe 
të "çrrënjosin" korrupsionin, e për-
plasën këtë njeri në dyert e SPAK-ut. 
Nuk e di në çfarë cilësie e kanë thirrur 
dhe nuk dua të gjykoj. 
Thjesht ndjej krenari për gjestin tim. 
Prandaj e bëj gjumin të qetë.

NDERSHMËRIA E ZYRTARIT TË SHTETIT VS KORRUPSIONI   

 
 

LUTFI DERVISHI 
 
 

Ja ku erdhi momenti. Tani mund të 
marrim frymë lirisht. Pas vitesh të 
tëra përballje me korrupsionin, ke-
qqeverisjen, skandalet, emigrimin 
masiv, krimin e organizuar, sistemin 
arsimor të dalë boje dhe pa harruar 
rivendosjen në shina të SPAK, më në 
fund qeveria ka dhënë kurën për 
armikun që ka identifikuar e i kanoset 
vendit: Mbyllim TikTok-un! 
Për të mirën e të gjithëve, vizioni i ri 
i qeverisë ka vendosur t’i japë fund 
këtij rreziku për 12 muaj. Deri më 
2030 kush e di sesa rreziqe të tjerë do 
të ç'rrënjosen! 
Naivitet të pyesësh nëse kjo është një 
rastësi që ndodh dy muaj para zgjed-
hjeve. 
Kurrsesi! Kjo është thjesht një përp-
jekje e sinqertë për të shpëtuar rininë 
tonë nga videot me kërcime, sfidat id-
iote, recetat për makarona me ton, nga 
ujqërit e fshehur në luginat e rrjetave 
sociale, dhe njerëz që janë bërë të 
famshëm duke qenë të sinqertë. 
Kjo nuk ka të bëjë me faktin që 
Kryeministri nuk e ka audiencën e 
TikTok-ut me vete. Jo! 
 
Në këtë vendim historik, si ato 
mendimet që në kohen e Enverit, kur 
ishim vetëm, ne sot, ndryshe, nuk 
jemi vetëm! Jemi në një shoqëri që na 

e kanë zili të gjithë:. 
India (2020) e ndaloi TikTok-un se 
kishte probleme me Kinën. 
Pakistani (2021) e ndaloi se po 
përhapte “imoralitet”. 
 
Afganistani (2022) e ndaloi që të mos 
shpërqendroheshin njerëzit nga ligjet 
e sheriatit. 
 
Jordania, Kirgistani, Nepali dhe So-
malia; e ndaluan për arsye të 
ndryshme, kryesisht se duhej të 
ndalonin diçka. 
Australia nuk e lejon për fëmijët nën 
16 vjeç. 
Kanadaja, Britania, Zelanda e Re dhe 
shokët e tyre evropianë e kanë ndaluar 
për punonjësit publikë në telefonat e 
punës, sepse çuditërisht, ata shkojnë 
në punë për të punuar. 
 
Por, si gjithmonë, ne e bëjmë diçka 
ndryshe. Diçka model për botën. 
Në Shqipëri, nuk e ndalojmë vetëm 
për nëpunësit, as për të miturit. E 
ndalojmë për të gjithë. 
Se kjo është demokracia e vërtetë, sot 
e nesër, nesër e pasnesër, plot 12 muaj 
demokraci. 
Ky është SOLIDARITETI: ose jemi 
të gjithë të lirë, ose të gjithë të 
bllokuar! 

Më në fund, mund të flemë të qetë! 
Shqipëria nuk ka më halle, përveç 
TikTok-ut. 
 
S’ka rëndësi që një TikTok mund të 
ishte më i shpejtë për të treguar 
ndonjë skandal korrupsioni sesa 

ndonjë media e kapur. 
S’ka rëndësi që shumica e të rinjve e 
përdornin për të bërë humor mbi re-
alitetin që jetojnë. 
S’ka rëndësi që vendimi ngjan më 
shumë me një “puc” digjital sesa me 
një akt demokratik. 

E rëndësishme është që, nga java 
tjetër nuk do të kemi më nevojë të 
shqetësohemi për algoritmet e Tik-
Tok-ut. Do të kthehemi tek argëtimet 
tona të vjetra, si p.sh: 
Kundrimi i listave të kandidatëve për 
deputetë me shpresën se ka ndonjë 
emër që nuk ka lidhje me botën e 
krimit). 
Shqyrtimi i premtimeve për ujë 24 
orë, shëndetësia falas, legalizimet, 
hekurudhat, rrugët e lëna rrugëve etj 
etj 
Praktika e vjetër trushpërlarjes dhe 
fikjes se trurit me edicione lajmesh 
vijon me intensitet. 
Në fund të fundit, një vendim i tillë 
duhet përshëndetur! Sepse që nga 
data 15 Mars një Shqipëri pa TikTok, 
do të jetë vendi ku të gjithë jetojnë të 
lumtur, pa probleme, pa halle dhe mbi 
të gjitha… pa bezdisjen e një videoje 
që mund të na kujtojë se çfarë po 
ndodh në të vërtetë. 
 
Pas 15 marsit, kushdo që do të lun-
drojë në një platformë të vërtetë, sug-
jeroj "sy m'sy", e cila do zgjerohet me 
rubrikat "vesh m'vesh", "krah 
m'krah", "nofull m'nofull", “dhëmb 
m’dhëmb”, gju m'gju".

TIKTOK-U, ARMIKU I FUNDIT!
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SONILA MEÇO 
 
Unë nuk përdor tik-tok. 
 
Një adresë ma ka hapur para tre vitesh 
një nga djemtë e web-it në punë me 
idenë për të postuar video të shkurtra 
nga programi Task Force, por nuk 
kisha kohë fizike të merresha.  
 
Staf nuk kemi, mundësi punësimi të 
një njeriu të dedikuar programi jo e jo. 
Ndaj ia besova web-it të Syri-t në 
faqet zyrtare lajmet dhe videot nga 
Task Force.  
Për postime ngjarjesh e arsyesh per-
sonale, përpos kohës së pam-
jaftueshme, nuk kisha asnjë interes. 
Përdor Facebook dhe Instagram. 
 
Ime bijë adoleshente përdor snapchat 
dhe tik-tok. Për aq sa e kemi nën kon-
troll, nëpërmjet celularit të saj, nuk ka 
adresë në tik-tok dhe ndjek llogari jo 
të rrezikshme për moshën e saj. E 
kemi këshilluar, urdhëruar, dënuar, 
ndaluar në kohë të ndryshme, i kemi 
treguar pasojat e rënda të përdorimit 
të rrjeteve sociale. Me durim ia kemi 
dalë me sa kemi mundur të krijojmë 
një gardh rrethues kundrejt “sulmit” 
agresiv të varësisë e përmbajtjeve të 
rrezikshme të tik-tok-ut. Dhe rebe-
limit të adoleshentes sonë. 
Pra në kushte normale, të një vendi ku 
qeverisja ka prioritet shëndetin men-
dor dhe fizik të fëmijëve e popullit të 
saj, me media të lira e shumllojshmëri 
linjash editoriale, lajmi i mbylljes së 
tik-tok-ut nuk do më prekte në derën 
e shtëpisë e profesionit tim.  
 
Por motivet bëhen shqetësuese për pa-
sojat mu bash për shkak të kushteve 

të mbylljes së tik-tok-ut me urdhër 
padroni pa asnjë debat publik, konsul-
tim juridik, analizë: 
- Përgjatë fushatës elektorale për zg-
jedhjet e përgjithshme. 
- Vetëm për një vit, që përkon bash me 
vitin zgjedhor. 
- Me argumentin e rrezikut për fëmi-
jët. Pra kur në shkolla hyn thika e 
armët, ku autoriteti i mësuesit është 
përçudnuar nga qeveria e punësimeve 
patronazhiste. 
Po tek ky argument, vendimin e merr 

qeveria e nivelit arsimor më të ulët në 
Europë, me renditjen e fundit në testet 
PISA. 
Po tek shëndeti mendor e fizik i fëmi-
jëve, vendimi i mbylljes 12 mujore 
merret nga qeveria, që me shëndetës-
inë “falas” dhe mungesën e barnave e 
cilësinë e tyre ka shkaktuar viktima. 
 
Po kjo filozofi qeverisëse, që ka kon-
trolluar aq fort çdo institucion 
shtetëror e shoqëror, duke prodhuar 
depresion e ankth gjeneralizues tek 

çdo familje. 
-Në epokën e kapjes së plotë të medi-
ave tradicionale, kontrollit të atyre so-
ciale nëpërmjet ushtrive të 
organizuara të manovrave manipu-
luese të algoritmeve, censurimit dhe 
devijimit të mendimit të lirë, kundra 
pushtetit autoritar. 
- Në kohën e përsosjes së makinerisë 
së propagandës rilindase, që buçet 
nga çdo altoparlant patronazhistësh e 
mercenarësh pushteti. 
- Në periudhën më të rëndë të deni-

grimit të një pushteti thuajse absolut 
12 vjeçar, kur rotacioni deri dje i pa-
mundësuar edhe nëpërmjet lobimeve 
për shkatërrimin e kundërshtarëve po 
fiton terren në perceptimin publik me 
shprehjen e ideve, angazhimin publik 
e politik edhe në platformën tik-tok. 
- Kur bizneset po rezistojnë me çdo 
mënyrë të mbijetojnë nga zhbërja e 
konkurencës së lirë e ku “suksesi” i 
tyre varet nga afërsia me pushtetin, u 
ngushtohet edhe më hapësira e lirë 
promovuese. 
Motivet e vërteta të këtij vendimi de-
duktohen lehtësisht prej kohës, 
mënyrës së përzgjedhur dhe arsyeve 
në mendjen e një autokrati, që do të 
mbretërojë në vendin nga iku iket ma-
sivisht. Lojtar i skakierës me kundër-
shtarë të drobitur e sakatuar, nuk luan 
dot ndryshe, përpos se i vetëm, i 
pabezdisur, i pakonkuruar, i pas-
fidueshëm dhe me mjete për të paral-
izuar çdo kundërshtar në lojë a mes 
tifozëve. 
Ky po, që është rrezik kombëtar…
edhe ndërkombëtar po deshët me pa-
soja shumfish më të rënda se mbajtja 
hapur e tik-tok-ut për zhvillimin, të 
drejtat, liritë dhe shëndetin mendor e 
fizik të njerëzve. Atyre, që i do do-
mosdoshmërisht të kontrolluar, për-
pos se të izoluar, nënshtruar e 
depersonalizuar.  
Edhe rruga drejt ferrit është e shtruar 
me qëllime të mira…në rastin tonë as 
qëllimet nuk janë të tilla. 
 
Të mbyllet tik-tok-u, apo autokracia?

TË MBYLLET TIKTOKU A AUTOKRACIA?

  
Maldivet janë një destinacion ëndr-
rash për shumë turistë, por gjithashtu 
është një fluturim i gjatë dhe i shtren-
jtë. Megjithatë, ekziston një alterna-
tivë shumë më e lirë që është më 
pranë – dhe po aq e bukur, shkruan 
Milo Boyd për të përditshmen bri-
tanike “Express”. 
 
Maldivet, me shtrirjet e gjera të 
plazheve të pacenuara me rërë të 
bardhë dhe detin blu idilik, natyrisht 
tërheqin vizitorë nga e gjithë bota. 
Megjithatë, ekzistojnë një sërë ar-
syesh bindëse pse disa mund të 
tërhiqeni nga një udhëtim i tillë. 
 
Udhëtimi drejt këtij arkipelagu përf-
shin një fluturim të gjatë, me një 
çmim të lartë; me të paktën 2,000 
paund për një javë qëndrimi në ato 
vila të lakmuara mbi ujë gjatë pikut të 
sezonit – nga dhjetori në prill.  
 
Shqetësimet mjedisore janë gjithashtu 
të mëdha pasi vendi po përballet me 
kërcënime ekzistenciale nga nivelet e 
përshkallëzuara të detit, duke i nxitur 
vizitorët e ndërgjegjshëm për klimën 
– të rishqyrtojnë planet e tyre të udhë-
timeve. 
 
Megjithatë, ekziston një alternativë 
më pranë për këtë parajsë të largët. 

Shqipëria, e quajtur “Maldivet e 
Evropës”, krenohet me plazhe po aq 
mahnitëse dhe ujërat e pastra kristal 
përgjatë Rivierës së saj të mrekul-
lueshme. 
 
Edhe pse vazhdimisht po fiton pop-
ullaritet, kjo perlë mbetet një opsion 
ekonomik në krahasim me pikat e 
tjera të nxehta evropiane. 

 
“Qëndrimet luksoze ofrohen me 
çmime të përballueshme – me disa 
akomodime në plazh që kushtojnë 20 
paund nata”, raporton “Mirror”. 
 
Edhe ngrënia jashtë nuk do të dëmtojë 
buxhetin tuaj, ushqimet dhe pijet sh-
pesh kushtojnë rreth 15 paund. 
 

Shqipëria, me ujërat e saj të kristalta 
dhe plazhet e bardha të pacenuara, 
është bërë një temë e nxehtë mes tur-
istëve falë videove virale në TikTok – 
që e krahasojnë atë me Maldivet, me 
Ksamilin që e shpall një nga vendet 
më të lira evropiane.  
Dhe, për fat, fluturimet për në 
Shqipëri janë çuditërisht të përbal-
lueshme, me “Ryanair” që ofron 

bileta vajtje-ardhje për në Tiranë për 
30 paund. 
 
Linja ajrore buxhetore ofron fluturime 
drejt Tiranës nga Birmingham, Bris-
tol, Mançester, Edinburg dhe Londër 
Stansted. 
 
Për më tepër, “Wizz Air” ofron flu-
turime ditore nga Luton për në Tiranë 
të disponueshme për nën 50 paund në 
maj. 
 
Shqipëria krenohet me kostot më të 
ulëta të jetesës në Evropë, me dhomat 
e hoteleve në qendër të qytetit në 
Tiranë që kushtojnë më pak se 30 
paund, përfshirë mëngjesin. 
 
Apartamentet buzë plazhit përgjatë 
bregut të Adriatikut ofrojnë pak më 
shtrenjtë. 
 
Nëse zgjidhni të qëndroni në Dhërmi, 
mund të eksploroni çdo ditë një plazh 
të ri. Një drekë e këndshme buzë 
plazhit në zonë kushton vetëm rreth 
10 paund për person. /ata

“SHQIPËRIA, MALDIVET E EUROPËS”, EXPRESS:  
NJË NGA VENDET MË TË LIRA PËR T’U VIZITUAR
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VETON SURROI 
  
 
Në Serbi është thyer konsensusi i de-
ritanishëm shoqëror mes pushtetit dhe 
opozitës në të cilin, sikundër në “His-
torinë e luftës së Peloponezit”, të 
fortët bëjnë atë që duhet të bëjnë e të 
dobëtit durojnë atë që duhet të duro-
jnë. Dhe pushtetit nuk do t’i ndihmojë 
fajësimi i Kosovës e shqiptarëve për 
këtë. 
 
1. 
 
Ekziston një indikator pothuajse i 
pagabueshëm i matjes së momentit të 
ndryshimit gjeneracional brenda 
shteteve, e ai është momenti kur 
pushteti fillon të kërkojë fajtor te 
tjetërkush për revoltën e një gjenerate 
kundër tij. Kështu m’u duk dita e 
djeshme në Serbi, pas tre muajsh të 
kaluar të revoltës së studentëve 
kundër pushtetit. Studentët protestues 
fillimisht u akuzuan se janë të manip-
uluar prej spiunazheve perëndimore - 
prej Britanisë së Madhe e deri te 
Kroacia, pastaj se ishin pjesë e një 
konspiracioni të madh për ta ndarë 
Vojvodinën prej Serbisë, për të arritur 
në fund te fajtori i sigurt, tradicional 
e kujdestar, shqiptarët e Kosovës. 
 
Dje në Kuvendin e Serbisë nga anë-
tarët e opozitës u hodhën bombola me 
tym e gaz çfarë zakonisht shihen në 
ndeshjet e futbollit e basketbollit në 
Serbi. Kjo u bë për të penguar mbajt-
jen e rregullt të mbledhjes së Kuven-
dit dhe qe një metaforë për të treguar 
se gjendja në Serbi nuk është e rreg-
ullt e se deputetët e opozitës në Serbi 
duan të solidarizohen me studentët të 
cilët përgjatë tre muajve me radhë 
janë duke demonstruar kundër një 
gjendje të cilën ata e konsiderojnë të 
parregullt, gjendjen e një shteti 
jodemokratik. 
 
Kryetarja e Kuvendit, Ana Bërnabiç, 
arriti pikën kur deputetët e opozitës i 
përshkroi si njerëz që punojnë për in-
teresa të shqiptarëve të Kosovës, 
kryeministrit Kurti dhe medieve në 
gjuhën shqipe. Dhe me këtë më duket 
se e futi Serbinë në atë gjendje çfarë 
ishin shtetet e tjera para se të përmby-
seshin elitat në pushtet, të gjetjes së 
fajtorit te tjetri, mundësisht tek ai që 
tradicionalisht është i demonizuar. 
 
2. 
 
Përgjatë shekullit XX e në këto troje 
përgjatë socializmit ka qenë lista e 
gjatë e “armiqve” që trazonin popul-
latën. Në Jugosllavi ishin herë impe-
rialistët britanikë, Stalini e 
informbyroja, rojalistët grekë, Sig-
urimi i shtetit i Shqipërisë e kështu me 
radhë. Çfarëdo demonstrate, çfarëdo 
pakënaqësie, çfarëdo kritike ndaj 
pushtetit ishte e pamundur të ketë lin-
dur brenda popullit (studentëve, punë-
torëve) e të tjerëve që ishin për nga 
definicioni të “pastër”; duhej të kishin 
ardhur si projekt i agjenturave të 
huaja. 
 
Por, nuk ndodhte vetëm në social-

izëm. Në Gjermaninë e Hitlerit u 
ndërtua një ideologji e tërë e cila për-
caktonte se pastërtia e veprimit dhe 
mendimit gjerman është prishur nga 
ndikimi helmues i hebrenjve (historia 
pastaj tregoi se si mendoi Hitleri ta 
ruajë këtë pastërti gjermane).  
 
Dhe ky fenomen ndodh edhe në 
vende që nuk ishin totalitare. Në 
SHBA, u ngrit e tërë një lëvizje me 
senatorin McCarthy për të hulumtuar 
“agjenturën komuniste” në Holly-
wood; si mund ta shikonte me sy kri-
tikë realitetin e një demokracie si 
Amerika regjisori a aktori amerikan? 
 
I huaji duhet të jetë fajtor sikur te 
prindërit që janë të pakënaqur me 
sjelljen e fëmijës së vet dhe mendimi 
i parë që u vjen është se kjo rrjedh nga 
shoqëria e keqe. 
 
3. 
 
Ndoshta kjo analogji me fëmijë mund 
të elaborohet edhe më tutje në rastin 
e Serbisë. Që nga fillimi i protestave 
të studentëve - së pari si protestë me 
shkas tragjedinë e stacionit hekurud-
hor në Novi Sad, e tashmë protestë 
kundër percepsionit të tyre se Serbia 
nuk është shtet demokratik e funk-
sional-terminologjia e pushtetit ishte 
për “fëmijët” të cilët kanë ngritur 
kërkesat e tyre. Në kundrimin tradi-
cional të pushtetit i cili në Serbi ka 
humbur mekanizmat vetëkontrollues 
të demokracisë - në vota, lirinë e 
sferës publike të shprehjes, sundimin 
e pavarur të ligjit - “fëmijët” nuk 
mund të ngrihen vetë kundër pushtetit 
pa ndikimin e shoqërisë së keqe. 
Pushteti, zaten, është dizenjuar si i 

tillë , me hiperparaqitjen e presidentit 
Vuçiç, i cili që nga mëngjesi deri në 
mbrëmje do të dalë disa herë në tele-
vizion për të shpjeguar çdo gjë që 
duhej të dinë “fëmijët” - sa është 
pesha e konstruksionit të shtyllave 
nëpër stacione hekurudhore, si po 
lëviz përpara vija ruse e frontit në 
Durkllovsk apo ndonjë fshat tjetër të 
Ukrainës, sa është çmimi momental i 
gazit azerbajxhanas në bursën evropi-
ane, sa do të mungojë energji elek-
trike për shkak të ngritjes së 
kapaciteteve të Inteligjencës Artifi-
ciale në Emiratet e Bashkuara Arabe, 
sa është kësti i kredisë për banesë 
njëdhomëshe, sa patate ka pasur në 
depo Serbia më 2019 dhe sa tash, me 
sa për qind është pëlqyeshmëria e 
presidentit të Serbisë në sondazhin e 
fundit në Shenzhen të Kinës. “Fëmi-
jët”, të mbushur me të gjitha infor-
matat që u duhen nga presidenti i tyre, 
nuk mund të gabojnë, pos nëse i 
mëson dikush ndryshe. 
Kryetarja e Kuvendit tash po e kupton 
se nuk janë vetëm “fëmijët” ata që po 
rebelohen dhe po tregojnë se gjendja 
nuk është e rregullt, porse po e bën 
edhe opozita. Kjo opozitë me vite të 
tëra ka qenë pjesë e një konsensusi 
shoqëror në të cilin, siç është shprehur 
Tukididi në shekullin e pestë para erës 
sonë në “Historinë e luftës së Pelo-
ponezit”, të fortët bëjnë atë që duhet 
të bëjnë e të dobëtit durojnë atë që 
duhet të durojnë. 
 
Ky konsensus shoqëror në Serbi është 
prishur në fund të vitit të kaluar. Stu-
dentët kanë treguar se dobëtit nuk 
duhet të durojnë atë që duhet të duro-
jnë dhe tashmë atyre u është bashkuar 
opozita. 

 
Hapi i ardhshëm është i logjikshëm 
për studentët e opozitën e ai është të 
tregojnë se të fortët më nuk mund të 
bëjnë atë që duhet të bëjnë. Dhe, këtë 
e di pushteti, ai që si i fortë ka bërë 
çka ka menduar se duhet të bëjë. 
 
4. 
 
Presidenti Vuçiç e quan revoltën e 
studentëve si një revolucion i vonuar 
i “ngjyrosur”, duke përdorur nocionin 
e përdorur për revoltat demokratike 
në Ukrainë e Gjeorgji, që rrëzuan 
pushtetet e afërta me Putinin. Me 
këtë, presidenti po bën një lloj 
vetëpërshkrimi të ngathët duke e 
pranuar afërsinë e modelit të pushtetit 
të tij me atë të Putinit. 
Kjo edhe mund të jetë ashtu, pra një 
revolucion i ngjyrosur. Por, mua më 
duket se ka më shumë autoktoni. Më 
duket se revolta e cila ka filluar me 
studentët e po zhvillohet horizontal-
isht, po merr formën organike të një 
revolucioni të fundit të vdekjes së ish-
Jugosllavisë. Në zhbërjen e gjatë e të 
përgjakshme të Jugosllavisë, Serbia 
është marrë me gjithkënd dhe 
gjithçka, prej Sllovenisë e Kroacisë, 
Bosnjë e Hercegovinës e Malit të Zi 
dhe Kosovës. Është bërë pjesë e 
pështjellimeve globale, duke anuar 
me Rusinë e Kinën e betuar se është 
në rrugë evropiane. Çdo ditë e natë në 
televizionet e pushtetit zgjidhen prob-
lemet e çdokujt, të kaluara e të tan-
ishme, të arsyetimit të gjenocidit në 
Bosnjë e kundërshtimit të krimeve 
kundër njerëzimit në Gaza, të mbrojt-
jes së të drejtës të Rusisë që ta sul-
mojë Ukrainën dhe të drejtën e 
Ukrainës të mbrohet me municionin e 

blerë nga Serbia, të mungesës së 
mjekëve në Gjermani e të vozitësve të 
autobusëve në Britani të Madhe. 
Fëmijët e lindur në fillim të këtij 
shekulli janë marrë me çdo gjë pos me 
atdheun e tyre, Serbinë. Dhe tash janë 
ngritur duke kërkuar që atdheu i tyre, 
Serbia, të jetë një shtet normal, 
demokratik, etik, i padhunshëm; po 
kërkojnë në këso terma abstraktë, 
sepse normaliteti në Serbi është ab-
straksion, nuk e kanë pasur ndonjë 
pikë reference të mëhershme. 
 
Nuk di si do të vazhdojë më tutje kjo 
revoltë. Më duket më se e sigurt që 
nuk do të mund të kthehet në gjendjen 
e mëparme, të Tukididit, të të fortëve 
që duhet të bëjnë atë që duhet të 
bëjnë. Por, edhe pse di se nuk do të 
ndodhë një përmbysje e cila e bën 
Serbinë prej një dite në tjetrën shtet 
normal, di se kjo lëvizje ka mundësi 
që një ditë të përfaqësojë masën kri-
tike që do ta bëjë kthesën transforma-
tive - mbase duke siguruar që Serbia 
të ketë diçka që kanë shtetet e tjera 
evropiane, zgjedhje të lira e 
demokratike. 
 
Ditëve e javëve në vazhdim do të ketë 
gjithnjë e më shumë studentë e popuj 
që do ta përkrahin këtë lëvizje. Mund 
të jenë me mijëra, ndërsa pushtetit, i 
cili nuk e kupton pse ka ardhur në 
këso fundi të vet, nuk do t’i ndihmojë 
as të fillojë të besojë në konsekuencën 
përfundimtare të gënjeshtrës së vet se 
ata janë shqiptarë. Një ditë në sytë e 
vet, pushtetit do t’i duken si një mil-
ion studentë shqiptarë në Beograd dhe 
atë ditë do të kuptojë se nuk ka ku të 
shkojë më. koha

NJË MILION STUDENTËT SHQIPTARË NË BEOGRAD
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